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Анотація. В статті здійснено аналіз студентства як специфічної соціокультурної групи для якої характерними є певні іден-

тифікаційні та сутнісні характеристики. Зроблено висновок, що студентство – це великий інтелектуальний і управлінський 

потенціал культурно-духовної, державно-адміністративної, економіко-матеріальної сфери суспільства. 
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Як зазначається в соціологічній літературі, студенство 

– ті, хто навчається у вищих навчальних закладах. 

Вони становлять собою соціально-демографічну гру-

ппу, яка характеризується спільністю інтересів, суб-

культурою і способом життя при віковій одноріднос-

ті, не притаманній іншим соціально-професійним 

группам [7, c.288]. Це самостійна соціальна група, що 

є сукупністю індивідів, об’єднаних спільними інте-

ресами, що знаходяться між собою у взаємодії, нада-

ють допомогу один одному в досягненні особистих 

цілей. Характерним для студентської молоді є особис-

тісна незалежність, цінність свободи в прийнятті рі-

шень, престижність освіти, що здобувається. Ніхто 

інший, як молодь виступає законотворцем нетради-

ційних і прогресивних підходів до обставин, що скла-

лися, частіше за все саме молодь є критиком накопи-

ченого історичного досвіду, а також об’єктом для 

наслідування. 

Студентство як особлива група виникла в Європі в 

ХІІ столітті одночасно з першими університетами. 

Середньовічне студентство було неоднорідним як в 

соціальному, так і в віковому відношенні. З розвитком 

капіталізму і з збільшенням соціальної значущості 

вищої освіти роль студентства в житті суспільства 

зростає. В ХІХ – на початку ХХ століття студентство 

вирізнялося високою політичною активністю і відіг-

равало політичну роль в суспільному житті багатьох 

країн. 

Студентство, як соціальна група, є значною части-

ною української молоді і являє собою «майбутнє в 

теперішньому». Студентство, будучи джерелом по-

повнення працівників розумової праці – інтелігенції, 

може розглядатись ініціатором нововведень, устано-

вок, ідей, ціннісні орієнтації котрого кардинальним 

чином впливають на перспективи розвитку суспільст-

ва в цілому. Таким чином студентство посідає чільне 

місце серед молодіжної групи в цілому по країні. На 

думку Остапенко М.А., основними рисами, які дозво-

ляють розглядати студентство в якості особливої 

частини української молоді виступають наступні: 
- інтелектуальний потенціал нації, від якого залежать перс-

пективи розвитку України; 

- формування поглядів, позицій та навичок участі в полі-

тичному житті і становлення якісно нового покоління, що 

має усвідомити цінності демократичної політичної культу-

ри; 

- можливість спрямування молодіжного потенціалу у демо-

кратичне, гуманістичне річище [4,c. 9]. 

Вибір студентства в якості об’єкта нашого дослі-

дження пояснюється тим, що вказана соціальна група 

служить свого роду «індикатором» по відношенню до 

змін, що відбуваються в соціальній ідентифікації 

українців.  

Вважається, що студент – людина доросла, духовно 

та фізично сформована і має відносно стійкі життєві 

орієнтири. Звичайно ж, переступаючи поріг ВНЗ, 

студент справді несе з собою власний духовний світ, 

культуру і ціннісні орієнтації, сформовані поперед-

ньою життєвою практикою і виховною роботою в 

школі. Разом з тим, цей світ, культура і цінності є 

відкритими, здатними як до збагачення і розвитку, так 

і до руйнації, розпаду чи, навіть, деградації.  

Інтерес до студентства завжди привертав соціоло-

гів, оскільки саме для даної соціальної групи характе-

рні соціальна мобільність, неоднорідність етнічного і 

класового складника всіх основних характеристик і 

проблем молоді. Будучи специфічною соціальною 

спільнотою, - студентська молодь тісно пов’язана з 

іншими соціальними спільностями, верствами насе-

лення і поділяє їх проблеми. Суспільство активно 

впливає на студентство, адже майбутнє суспільства, 

насамперед залежить від молоді. 

Велика частина теоретичних досліджень студент-

ської молоді представлена в роботах російських спе-

ціалістів в області соціології молоді: А.І. Запісоцько-

го, С.Н. Іконникової, В.Т. Лисовського, А.О. Козлова, 

Ю. Колесникова, Л.Я. Рубіної, Т.Є. Петрової, Є.Г. 

Слуцького. Майже всі дані дослідники при кваліфіка-

ції студентства зупиняються на факті схожості сього-

днішньої динаміки ціннісних орієнтацій з суттєвою 

трансформацією ціннісних орієнтацій студентів поча-

тку ХХІ століття. 

Так на думку, В.Т. Лисовського та А.В. Дмітрієва 

студентство, будучи складовою частиною молоді, 

представляє собою специфічну соціальну групу, що 

характеризується особливим поводженням і психоло-

гією, системою ціннісних орієнтацій. Як соціальна 

група студентство є об’єднанням молодих людей з 

певними прагненнями та завданнями. Воно має всі 

якості, властиві молоді: патріотизм, активність, праг-

нення до знань, ентузіазм, прагнення до нового. Разом 

з тим студентство є специфічною групою учнівської 

молоді, що володіє властивими тільки їй особливос-

тями. До особливостей, що відрізняють студентів від 

інших груп молоді, автори відносять: характер праці 

студентства, його роль в громадській організації пра-

ці, підготовка до виконання функцій інтелігенції, 

часткову участь в опосередкованій продуктивній пра-

ці у формі навчання, роль якої в розвинутому суспіль-

стві зростає. 

В існуючих соціологічних роботах, присвячених 

студентству, в більшій мірі дається визначення даної 

сукупності індивідів як соціальної групи. В роботах 

В.Т. Лисовського, присвячених вивченню феномену 

радянського студентства, відмічається, що радянське 
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студентство розбурхувало громадську думку, воно 

турбувало уряд, постійно нагадувало самодержавній 

бюрократії, що вона не зможе задушити всю країну 

[2, c.54]. і дається визначення студентства як соціаль-

ної групи в соціальній структурі суспільства, котра 

згідно із суспільним положенням відноситься до інте-

лігенції, виступає її резервом, що призначений для 

занять висококваліфікованою працею в різноманітних 

сферах науки, техніки, культури. 

В 70-ті роки ХХ століття радянськими соціологами 

Б.Г.Рубіним і Ю.С.Колесніковим студентство було 

визначено як соціальна група в системі вищої освіти, 

що має свої специфічні особливості і готується вико-

нувати соціальні ролі інтелігенції. Л.Я.Рубіна визна-

чає студентство як особливу суспільну групу, в якості 

головної її характеристики називає перехідний її стан, 

що виявляється і на соціально-класовому, і на особис-

тісному рівні. Вона вважає, що студентство не є соці-

ально-класовою чи соціально-професійною групою. 

Це велика суспільна група, що слугує джерелом по-

повнення основних рядів інтелігенції, зайнята діяль-

ністю по підготовці до висококваліфікованої праці, 

активно приймає участь в різноманітних видах суспі-

льно-корисної діяльності [8, c.42]. 

В роботі сучасної російської дослідниці О.В. Руда-

кової визначені такі характеристики студентської 

молоді як об’єкту соціологічного дослідження: 
- Студентство – найбільш значна за чисельністю і за роллю 

в системі соціального відтворення соціальна група; 

- Головна функція студентства – поповнення рядів кваліфі-

кованих прошарків суспільства – спеціалістів і інтелігенції; 

- Студентська молодь є особливою перехідною соціальною 

групою, в рамках котрої здійснюється особистісне і соціа-

льне становлення; 

- Характерна особливість студентства – прагнення до всього 

нового, по мірі відсутності досвіду – схильність до макси-

малізму, перебільшення власної думки; 

- Склад студентської групи формується з представників 

різних верств і класів населення приблизно однакового віку 

з певним рівнем освіти; 

- Студентська молодь найбільш чутлива до суспільних 

трансформацій і відкрита для сприйняття будь-яких новацій 

[5, c.69-70].  

Соціологічні дослідження студентства в сучасній 

Україні ведуться систематично і охоплюють широке 

коло проблем: соціальні джерела поповнення студе-

нтства, вища школа як канал соціальної мобільності, 

освітні мотивації студентської молоді, соціальна ефе-

ктивність вищої освіти, цінності сучасного студентст-

ва, соціальне самовизначення та суспільна свідомість 

студентства, особливості різноманітних професійних 

груп студентства, вдосконалення виховної діяльності 

вищої школи, життєві плани її випускників, соціальна 

активність молодих спеціалістів, соціалізація студент-

ської молоді в культурно-дозвільній сфері, а також її 

політична соціалізація. 

На думку багатьох вітчизняних дослідників, сього-

дні студентство є однією з найбільш проблемних 

соціальних груп, що пояснюється її внутрішньою 

мобільністю й динамічністю, а також багатьма зовні-

шніми чинниками, зокрема ускладненням усієї соціа-

льної структури українського суспільства, змінами в 

політичній, економічній, культурній, соціальній, ко-

мунікативній, освітній та інших сферах життєдіяльно-

сті. Студентство як специфічний соціальний проша-

рок молоді є носієм інтелектуального й духовного 

потенціалу суспільства, а також головним резервом 

особливої соціальної групи –  інтелігенції.  

Широко та досить вдало характеризує сучасне сту-

дентство Гаврілова Н.С.: «студентство потенційно є 

найінтелектуальнішою і найактивнішою частиною 

соціуму, яка визначатиме перспективу його розвитку 

на десятиліття…  

Як специфічна соціокультурна спільнота, яка хара-

ктеризується тимчасовістю свого соціального статусу, 

інтенсивністю та широтою контактів, нестачею влас-

ного життєвого та соціального досвіду, практичних 

навичок, мінливістю орієнтирів поведінки, а разом з 

тим допитливістю, потягом до розширення знань, 

полярним баченням проблем та намаганням їх вирі-

шити в найбільш радикальний спосіб, максималізмом, 

перебільшеною оцінкою власної думки, конфронта-

ційністю щодо старших, студентство найбільш яскра-

во генерує та презентує новітні ідеї, передові погля-

ди»[1, c.2].  

На думку Л.Г.Сокурянської, українське суспільст-

во, переживаючи докорінну ломку соціокультурних 

стереотипів, не може запропонувати молодій людині 

будь-які сталі загальноприйняті ідентифікаційні стра-

тегії і практики. Відсутність таких стратегій, з одного 

боку, істотно ускладнює процеси соціальної ідентифі-

кації молоді, а з другого – допомагає їй уникнути тієї 

кризи ідентичності, котру переживає старше поколін-

ня. Це означає, що руйнування попередніх інститу-

ційних структур, ідентифікаційних практик, ціннісно-

нормативна невизначеність відіграють не тільки нега-

тивну роль в процесі самоідентифікації молоді, стій-

кості її життєвого світу, але і створюють основу для 

виникнення нових ідеалів, цінностей, формуючи не-

систематизовано велику кількість нових образів 

сприйняття оточуючої дійсності і, відповідно, нових 

ідентичностей [6, c.622].  

Сокурянська Л.Г. робить висновок, що зворотнім 

боком розпаду старої інституційної структури є акти-

вне конструювання молоддю нових соціальних і інди-

відуальних зразків і змістів, що призводить до транс-

формації простору її ідентичностей. 

Домінантою соціокультурної орієнтації сучасного 

студентства, як зазначає А.А.Мельниченко та 

І.В.Пиголенко, є орієнтація на отримання якісної і 

престижної освіти як засобу для подальшого успіху в 

економічній, політичній і громадській діяльності, 

фактору підвищення власної конкурентоспроможнос-

ті в системі ринкових і демократичних відносин, 

кар’єрного росту, підвищення добробуту, утверджен-

ня свого статусу в колективі (і в суспільстві) та соціа-

льного престижу. Яковенко М.Л, досліджуючи розви-

ток інноваційної активності студентства в умовах 

оновлення вищої школи, визначає студентство як 

специфічну соціально-демографічну групу, що воло-

діє великим інтелектуальним потенціалом, який 

уможливлює сприйняття, продукування і впрова-

дження нового в життєдіяльність суспільства. Адже 

студентська молодь завжди привертала увагу дослід-

ників внаслідок безпосередньої залежності розвитку 

суспільства від її інтелектуальних і моральних якос-

тей. 
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Таким чином, студентство виконує особливу роль в 

системі публічного розподілу праці, котра полягає в 

підготовці до виконання функцій інтелігенції. Не 

приймаючи постійно участі у виробництві матеріаль-

них і духовних цінностей, студентство, разом з тим, 

частково бере участь в опосередкованій виробничій і 

невиробничій праці в формі навчання, роль котрого в 

суспільстві зростає. 

Студентство, будучи складовою частиною молоді, 

є специфічною соціальною групою, що характеризу-

ється особливими умовами життя, праці та побуту, 

соціальною поведінкою і психологією, системою 

ціннісних орієнтацій. Для її представників підготовка 

до майбутньої діяльності в обраній сфері матеріаль-

ного або духовного виробництва виступає основним, 

хоча і не єдиним заняттям. Як соціальна група, студе-

нтство – це об’єднання юних людей з певними соціа-

льно важливими прагненнями і завданнями. Разом з 

тим, студентство є специфічною групою молоді, що 

навчається і володіє притаманними тільки їй рисами. 

Соціально важливою рисою студентства є також на-

пружений пошук сенсу життя, прагнення до нових 

ідей і прогресивних перетворень у суспільстві. 

Студентство – це великий інтелектуальний і управ-

лінський потенціал культурно-духовної, державно-

адміністративної, економіко-матеріальної сфери сус-

пільства. Воно, будучи, інтелектуальною, духовною 

елітою молоді, є потенційною елітою суспільства в 

цілому, майбутньою інтелігенцією, цвітом нації. Сту-

дентство, як соціальна група, володіє досить нестій-

кою структурою і функціями і виступає «фокус-

групою майбутнього соціуму в цілому». Для студент-

ства характерне певне перебування «на кордоні», яке 

робить його найбільш динамічною частиною суспіль-

ства, яка чутливо реагує на будь-які зміни в цього 

структурі, швидко вловлює нові тенденції в культурі. 

Студентство є більш оперативним за інші верстви 

молодіжної частини суспільства, відгукується на нові 

тенденції в моді, літературі, кіно, музиці. Це свідчить 

про динамічність його ціннісних орієнтацій, які 

пов’язані з поміжним становищем студентства між 

пасивним об’єктом соціальної турботи і активним 

суб’єктом соціальної дії. Життєвий світ студентської 

молоді поділений на багато фрагментів, а тому є не-

стабільним, нестійким, піддається змінам. Ідея фраг-

ментарності соціального буття студентства, пошук 

свого місця в житті, участь в соціальних практиках 

характеризують постійно зростаючий соціокультур-

ний потенціал молоді. Включеність в освітні, профе-

сійні, політичні, культурно-дозвільні і субкультурні 

практики на принципах «суб’єктивної» взаємодії за-

безпечує формування цілісної ідентичності студентс-

тва. 

Будучи інтелектуальною і духовною елітою молоді, 

студентство є елітою суспільства в цілому. І саме 

прагне до нового, його швидке сприйняття, а також 

усвідомлення покладених суспільством обов’язків, 

визначає сутність структури і динаміки ціннісних 

орієнтацій студентства. М.Мід підкреслює два напря-

ми трансмісії культури: не тільки інформаційний 

потік від батьків до дітей, але й навпаки. Молоді лю-

ди, а тим паче студенти, що вільно орієнтуються в 

потоці інформації, що поступає, здатні моделювати 

ситуації і більш адекватно сприймати сучасну ситуа-

цію, ніж люди, що сформувалися в попередній істо-

рико-культурній реальності [3,c. 423] На студентсь-

кий вік припадає процес активного формування соці-

альної зрілості. Зримими рисами цього процесу є 

завершення освіти, трудова активність, суспільна 

робота, відповідальність перед законом, можливість 

створити родину і виховувати дітей. Соціальна зрі-

лість передбачає здатність кожної молодої людини 

оволодіти необхідною для суспільства сукупністю 

соціальних ролей. Вступ до вищого навчального за-

кладу пов'язаний зі зміною соціального середовища, 

що викликає необхідність перебудови суспільних 

відносин особистості. 

З перших кроків на першому курсі навчання молоді 

люди включені в нове динамічне та інтелектуально 

вимогливе середовище. Саме з цих кроків починають 

формуватися нові стосунки й ставлення до майбутньої 

професійної діяльності, до фахового оточення та його 

цінностей. Разом з тим, в цей період продовжується 

активний пошук особистої самоідентифікації, самови-

значення, ідентичності, свого місця в рольових розпо-

ділах.  

Якщо розглядати студента як особистість, то вік 

18-20 років – це період найбільшого розвитку мора-

льних і естетичних почуттів, становлення і стабіліза-

ції характеру і, що особливо важливо, оволодіння 

повним комплексом дорослої людини.  

В контексті вищесказаного можна зробити висно-

вок, що студентство – це частина великого демогра-

фічного утворення – молоді, що володіє такими іден-

тифікаційними характеристиками, як вік, перехідність 

соціального статусу, підлеглість, несамостійність. 

Важливими сутнісними характеристиками студентст-

ва як ідентифікаційної групи є: поповнення інтелекту-

ального потенціалу країни, особливий характер праці, 

специфічно організована учбова діяльність, достатньо 

високий культурний і інтелектуальний рівень, праг-

нення до максимальної самореалізації, відкритість до 

інновацій. Отже, студентство – це не тільки передо-

вий загін молоді, воно є високоосвіченою і висококу-

льтурною частиною суспільства, інноваційним резер-

вом і потенційною елітою суспільства в цілому, яка 

концентрує в своїх поглядах і ідеях потенційно май-

бутніх політичних, культурних і економічних перет-

ворень в суспільстві. 
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Пташник-Середюк А.И. Студенчество как социокультурная группа  

Аннотация. В статье осуществлен анализ студенчества как специфической социокультурной группы для которой характер-

ны определенные идентификационные и сущностные характеристики. Сделан вывод, что студенчество - это большой ин-

теллектуальный и управленческий потенциал культурно-духовной, государственно-административной, экономико-

материальной сферы общества.  
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Ptashnyk-Seredyuk A.I. Students as a socio-cultural group  

Abstract. This paper analyzes the students as a specific socio-cultural group for which there is some characteristic identification and 

intrinsic characteristics. It is concluded that the students - a great intellectual and managerial potential of cultural and spiritual, public 

administration, economic and financial spheres of society.  
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